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Рисунок 2 – Цистерна на платформі з автономною насосною установкою. 
 

Таким чином, запропонований в цій роботі спосіб доставки води дозволяє реалізувати 

безперебійне її постачання до місця гасіння пожеж за умов руйнування насосних станцій та 

неможливості використання через це систем внутрішнього та зовнішнього протипожежних 

водопроводів. Реалізація цього способу потребує попереднього визначення місць розміщення 

автономних насосних станцій з кузовами-цистернами, а також їх кількості і чисельності 

вантажних автомобілів, які обладнані навантажувально-розвантажувальним механізмом 

гакового типу. 

 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Статут дій органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту під час гасіння пожеж: затв. наказом МВС України № 340 від 26 квітня 

2018 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0802-18#n4 

2. Довідник керівника гасіння пожеж: довідник / В. С. Кропивницький та ін. Київ: 

ТОВ «Літера-Друк», 2016. 320 с. 

 

УДК 614.0.06, 535.243.25 

 

ОРГАНІЗАЦІЯ МОНІТОРИНГУ АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ В УМОВАХ НС 

 

Ковальов О. О., к.т.н., доцент, Собина В. О., к.т.н., доцент, Барановський Ю. М.  

Національний університет цивільного захисту України 

 

У Україні проводитися регулярний планово-стаціонарний (повсякденний) контроль 

стану атмосфери. Згідно з постановою кабінету міністрів України (КМУ) № 827 від 14 

серпня 2019 «Деякі питання здійснення державного моніторингу в галузі охорони 

атмосферного повітря», міністерства і відомства здійснюють організацію спостережень за 

рівнями наступних забруднюючих речовин: діоксид сірки, діоксид азоту і оксиди азоту, 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0802-18#n4
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Бензол, оксид вуглецю, Свинець, Тверді частки (ТЧ10)
-1, Тверді частки (ТЧ2,5)

-2, Арсен, 

кадмій, ртуть, нікель, Бенз(α)пірен, Озон. 

Загальну організацію і координацію суб'єктів моніторингу атмосферного повітря 

здійснює Мінприроди. Також, згідно з постановою КМУ № 827, встановлюють пункти 

спостережень і ведуть спостереження за рівнями забруднюючих речовин Міністерство 

охорони здоров'я, Державна служба з надзвичайних ситуаціях (ДСНС) і Державне агентство 

України по управлінню зоною відчуження. При цьому, фактично основною мережею 

спостереження за атмосферним повітрям є мережа гідрометеорологічної служби (Гідромет), 

що входить в структуру ДСНС. 

Гідромет здійснює моніторинг за забрудненням атмосферного повітря в 53 містах і на 

163 стаціонарних постах базової мережі, 33 метеостанції спостерігають за забрудненням 

атмосферних опадів, 54 станції - за забрудненням снігового покриву. У Україні на 1 пост 

контролю якості атмосферного повітря проводить забір проб і аналіз проб кожні 12 годин і 

перекриває площу в середньому 3703 км2, що не відповідає сучасному рівню автоматизації 

засобів контролю.  

Таким чином, актуальним завданням є розробка та обгрунтування нових ефективних 

методів моніторингу за забрудненням атмосферного повітря що відповідають чинному 

законодавству і мають потенційну можливість до впровадження на території України. 

Одним з варіантів рішення цієї задачі є створення мережі повністю автоматичних 

постів моніторингу за забрудненням атмосферного повітря на базі мереж базових станцій 

3G/4G операторів мобільного зв'язку України.  

Позитивними сторонами у використанні існуючої мережі базових станцій 3G/4G 

мобільних операторів являються: 

1. Стабільне енергопостачання (у тому числі аварійне / автономне); 

2. Швидкісні канали передачі даних з автоматичних постів моніторингу; 

3. Відповідність цього рішення нормативним документам України і ЄС [1]; 

4. Наявні облаштовані місця для розміщення і обслуговування устаткування: 

необхідна висота для відбору проб залежить від рельєфу місцевості і конкретного 

територіального планування і складає від 10 до 30 м. від рівня землі [1]; 

5. Незначні матеріальні витрати: необхідну приладову базу автоматичного поста 

моніторингу складають стаціонарний газоаналізатор, лічильник твердих часток - датчик 

опадів, анемометр, термометр. 

Реалізація запропонованого методу організації моніторингу атмосфери 

автоматизованими станціями розміщеними у «стільниках» мобільного зв'язку дозволить 

отримувати дані про концентрації забруднюючих речовин що підлягають контролю згідно 

постанові КМУ № 827, в режимі реального часу в конкретній точці простору з відомими 

координатами.  

Ефективна робота пропонованого методу організації моніторингу атмосферного 

повітря вимагає наявності відповідної математичної моделі для розрахунку та візуалізації 

поширення домішок забруднюючих речовин в атмосфері, яка враховує інженерно-технічні 

особливості методу. 

Дослідження по моделюванню поширення забруднюючих речовин в атмосферному 

повітрі, в основному, сконцентровані на окремих аспектах у рамках конкретного 

стаціонарного джерела забруднення атмосфери, що дозволяє вирішувати завдання 

моніторингу для окремого джерела або конкретної території. 

На даний час не існує достовірних моделей (чи їх адаптації), які враховують сумарні 

викиди від усіх джерел, розташованих на певній території: підприємств, автотранспортних 

засобів, викидів в результаті пожеж, аварій чи надзвичайних ситуацій, при цьому 

враховуючи розділення факела викидів (пролітними спорудами, будівлями складної форми 

і т.д.), а також орієнтовані на масштабну сітку міст.  

Незважаючи на результати рішення ряду фундаментальних газодинамічних задач та 
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задач фізики атмосфери, що отримані такими великими центрами як Міжнародний інститут 

системного аналізу в Австрії, Інститут математичного моделювання Російської академії 

наук, Германський національний дослідницький центр інформаційних технологій, 

Американське метеорологічне суспільство, Головна геофизична обсерваторія ім. А.И. 

Воейкова і інших, не існує методів, що дозволяють сформувати комплексні моделі, що 

охоплюють масштаб міста. 

Наприклад, відомий сервіс WINDY, надає доступ до інтерактивної WEB карти з 

можливістю відображення поширення таких атмосферних забруднювачів, як оксиди азоту та 

тверді частки (ТЧ2,5)
-2, окремо для кожного компоненту (рис. 1). Заявлений режим оновлення 

даних складає 1 годину, хоча український Гідромет проводить визначення вмісту оксидів 

азоту в атмосфері кожні 12 годин. Таким чином наведені сервісом WINDY дані в режимі 

реального часу є розрахунковими. Сервіс WINDY проводить розрахунок та візуалізації даних 

за допомогою моделей GFS та NEMS (в якості основних моделей прогнозування). Дані 

моделі не відносяться до спеціалізованих моделей поширення забруднюючих речовин в 

атмосфері, що викликає сумніви в достовірності наведених даних.  

 

 
Рисунок 1 – Поширення у атмосферному повітрі оксидів азоту за даними сервісу 

WINDY. 
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